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Processo Calciopoli. 
Udienza del 11-05-2010. 
Deposizione del teste (dell’accusa) Vignaroli. 
 
 
PM Capuano : Buongiorno Vignaroli. 
Vignaroli: Buongiorno. 
PM Capuano : Lei nel campionato 2004/2005… 
Vignaroli: Sì. 
PM Capuano : …dove giocava? 
Vignaroli: A Parma. 
PM Capuano : A Parma. Tutta la stagione ha giocato al Parma? 
Vignaroli: Sono arrivato a gennaio. 
PM Capuano : A gennaio. Prima? Per chi era tessera… 
Vignaroli: Ero a Modena. 
PM Capuano : Al Modena. Perfetto. Lei ricorda l'incontro Lecce-Parma del 29 maggio 2005?  
Vignaroli: Sì. 
PM Capuano : Sì. Quanto finì? 
Vignaroli: 3 a 3. 
PM Capuano : Sì. Si ricorda da chi era arbitrata e che…se era un incontro importante per il 
Parma? 
Vignaroli: Era un incontro importante perché si decideva la salvezza o gli spareggi, per noi. 
Era arbitrata dal signor De Santis. 
PM Capuano : Sì. Ricorda cosa successe in quell'incontro?  
Vignaroli : Di…che un…un episodio che… 
PM Capuano : Di rilevante, esatto.  
Vignaroli : Sì sì, che riguarda la mia…la mia persona. Era nel secondo tempo… 
PM Capuano : Sì. 
Vignaroli : …A un'espulsione di un nostro giocatore, esattamente di Contini, io mi sono 
avvicinato al signor De Santis abbastanza…aggredendolo in mo…verbalmente, e gli ho 
riferito che eravamo andati là per vincere, non…non per altri risultati, perché, secondo noi, 
secondo la nostra squadra, avevamo subito dei torti abbastanza evidenti. 
PM Capuano : In quell’incontro? 
Vignaroli:  In quell’incontro, sì. 
PM Capuano : Prima che prosegue, a che cosa si riferiva quando Lei gli va a dire che già 
avevate subito dei torti?  
Vignaroli : Dei torti nel senso che…vabbè, poi chiaramente sempre riferito ad una gara 
sportiva, quindi sembrava di avere un arbitraggio contrario; inoltre avevamo dei giocatori 
diffidati ed erano stati tutti diffidati…tutti ammoniti, quindi con diffida, per un eventuale 
spareggio, e avevamo subito anche un'espulsione, quindi ero…eravamo abbastanza 
arrabbiati. 
PM Capuano : Sì. E quindi Lei si rivolge a De Santis dicendo che eravate andati lì per 
vincere. 
Vignaroli : Sì. 
PM Capuano : Sì. 
Vignaroli : E lui mi ha…mi ha risposto…Io gli ho detto “Siam venuti qua per vincere” e lui mi 
ha detto, col fischietto in bocca, mi ha detto: “Questa non la vincete”. 
PM Capuano : ”Questa non la vincete”.  
Vignaroli : Non la vincete. 
PM Capuano : Dopodiché cosa succ….Questa, l'espulsione di Contini… 



 

 

Vignaroli : Di Contini, sì. 
PM Capuano : … era verso la fine?  
Vignaroli : Era verso la fine, era a dieci minuti-un quarto d'ora dalla fine.  
PM Capuano : Sì. Poi? 
Vignaroli : Dopodiché la partita è andata avanti, è stato espu… 
PM Capuano : E qua il risultato, mi scusi, quant’è? 
Vignaroli : 3 a 3. 
PM Capuano : Era già 3 a 3. 
Vignaroli : 3 a 3. 
PM Capuano : Che sarà poi il risultato finale. 
Vignaroli : Sì. Adesso non ricordo esattamente se era 3 a 2 o 3 a 3.  
PM Capuano : Sì. 
Vignaroli : Poi siamo andati avanti ed è stato espulso ancora Morfeo, proprio sul fischio 
finale e, scendendo dagli spogliatoi, mi ricordo di aver aggredito, sempre verbalmente, il 
signor De Santis, in maniera abbastanza pesante. 
PM Capuano : Sì. Chi la…Ha cercato di aggredirlo nuovamente negli spogliatoi, diciamo? 
Vignaroli : Sìsìsì. 
PM Capuano : Chi la portò via?  
Vignaroli : Mi portò via mi sembra il direttore sportivo Cinquini. C'erano dei Carabinieri anche 
in mezzo, quindi… C'era stato un po' di confusione.  
PM Capuano : Lei rappresentò a Cinquini perché aveva...?  
Vignaroli : No, sul momento no. Abbiamo discusso sul mio…sul mio atteggiamento, poi 
abbiamo atteso il…abbiamo atteso poi il giudizio, la sentenza del…per la squalifica; è 
arrivata, ho preso poi una giornata sola e il mio direttore mi chiese come mai avevo preso 
solamente una giornata; lui si aspettava minimo sei mesi di squalifica. Queste furono le 
parole del mio direttore sportivo. 
PM Capuano : E Lei che cosa disse?  
Vignaroli : Mi chiamò il mio allenatore, Carmignani, per sapere come mai mi ero arrabbiato 
così e io gli spiegai il fatto.  
PM Capuano : Lei che cosa disse, quindi, quando la chiamò Minotti anche?  
Vignaroli : Mi chiamò…Sì, Minotti, che era… 
PM Capuano : Comunicandole che era stato squalificato solo per una giornata.  
Vignaroli : Per una giornata. Erano molto contenti perché poi noi andavamo a fare gli 
spareggi, quindi avrei potuto…avrei avuto l'occasione di giocare… 
PM Capuano : Sì. Lei che cosa rispose a Minotti, diede una giustificazione?  
Vignaroli : Mi ha detto: “Come mai ti ha dato solamente una giornata?”, e io gli risposi perché 
in campo mi aveva detto quella frase, nel senso… E secondo me…adesso sul momento 
sembrava una cosa come per dire... per tenere buono…buone le cose, buoni i rapporti. 
PM Capuano : Presidente, per sollecit…Procedo a una contestazione. Lei quando viene 
sentito l’ 8 giugno 2006, rappresentando questo rapporto telefonico che ha con Minotti nel 
momento in cui le comunica la squalifica solo per una giornata… “Allora questi mi comunicò 
…”– Minotti, appunto – “…mi comunicò il provvedimento del Giudice Sportivo. Io dissi al 
Minotti che evidentemente il De Santis aveva la coscienza sporca”.  
Vignaroli : Sì. 
PM Capuano : Perché avrebbe dovuto avere la coscienza sporca?  
Vignaroli : Perché avendomi detto “Questa non ve la faccio vincere”, secondo me, avendolo 
aggredito in quel modo, avrebbe avuto la coscienza sporca. 
PM Capuano : Sì. Senta, Lei per queste circostanze è stato sentito anche dall'Ufficio 
Indagini? 
Vignaroli : Sì. 
PM Capuano : Ha rappresentato questa stessa versione come l'ha detta oggi al Collegio e a 
noi o ha in qualche modo ridimensionato?  
Vignaroli : La prima volta che sono stato sentito, dalla Giustizia Sportiva, ero andato con un 
tono minore, nel senso che io avevo cercato di sdrammatizzare la cosa. 
PM Capuano : Per sollecitare la memoria e anche per mettere a conoscenza del Collegio, 



 

 

che peraltro ha questi atti del processo sportivo, Lei su questa stessa circostanza risponde 
che la frase del De Santis la interpreta….la frase del De Santis “Tanto voi non la vincete la 
parti…” …Come ha detto? Che cosa le disse il De Santis? 
Vignaroli : “Questa non la vincete”.  
PM Capuano : “Questa non la vincete”, Lei la interpreta “come una considerazione propria 
del direttore di gara sulla…” – sono testuali, perciò…”…sulla loro forza in rapporto a quella 
degli avversari”, ed inoltre la ritiene anche come rivolta a lui personalmente. Cioè, era solo 
una…una considerazione calcistica?  
Vignaroli : La prima volta che ho testimoniato alla Giustizia Sportiva chiaramente ho… avevo 
detto…ho dato questa versione, anche perché…nel senso, non vol…non vol…non credevo 
che ci fosse dietro qualcos’altro, pensavo fosse solo una cosa tra me e lui e basta. Poi la 
seconda volta a Roma sono stato interrogato, mi hanno fatto vedere delle intercettazioni 
telefoniche e allora la frase poteva assumere un significato diverso. 
PM Capuano : Va bene. Prima di entrare in campo, come l'ha vissuta dalla panchina questa 
partita? Lei quando entra in campo già ci sono state numerose ammonizioni e forse anche 
l'espulsione. 
Vignaroli : Sì, dicevo che ero…sono in entrato in campo anche abbastanza nervoso, per 
questo, perché, secondo noi, dalla panchina, avevamo subito dei torti, e mi riferisco anche 
ad ammonizioni di precisi giocatori erano…che erano diffidati. 
PM Capuano : Sì. Presidente, io per adesso non ho altre domande. 
 
CONTROESAME. 
 
Avv. Froio (Fallimento Vittoria 2000) : Presidente, la parte civile. 
Presidente Casoria:  Sì. 
Avv. Froio : Avvocato Froio per la parte civile. Senta, volevo chiederle una cosa. Innanzitutto 
, perché Lei in un primo momento, davanti alla Federazione, diciamo ha pensato che 
potesse essere un fatto personale tra Lei e il De Santis il fatto che le abbia detto quella 
frase?  
Vignaroli : Sì, perché pensavo fosse una partita abbastanza tesa, uno scambio di…di vedute 
tra me e il signor De Santis, quindi non davo un'importanza relativa a questo, nel senso… 
Avv. Froio : Quindi solo in riferimento a questa partita, non per episodi precedenti che ci 
sono stati fra Lei e il De Santis… 
Vignaroli : No. 
Avv. Froio : …precedenti scontri… 
Vignaroli : Nono, assolutamente. 
Avv. Froio : … o altri problemi di questo genere?  
Vignaroli : No. 
Avv. Froio : Benissimo. Poi le volevo chiedere un'altra cosa, se voi giocatori in campo, della 
sua squadra, dell'altra squadra, attraverso le panchine conoscevate i risultati degli altri 
campi.  
Vignaroli : Eravamo collegati per sapere i risultati degli altri… 
Avv. Froio : Quindi voi costantemente eravate informati dalla panchina?  
Vignaroli : Sì, perché noi ci giocavamo la retrocessione o gli…  
Avv. Froio : Sa se anche l'arbitro era a conoscenza del…dei risultati degli altri campi? Se il 
quarto uomo...?  
Vignaroli : No, non lo so. 
Avv. Froio : Le partite cominciavano in contemporanea all’epoca?  
Vignaroli : Sì… 
Avv. Froio : La ringra…  
Vignaroli : … adesso non ricordo precisamente quali, ma da…tra il tabellone, con le 
radioline, si…si seguiva le partite. 
Avv. Froio : Comun… Quindi in campo comunque conosc…voi giocatori conoscevate i 
risultati.  
Vignaroli : Sì. 



 

 

Avv. Froio : Va bene, grazie. 
Vignaroli : Prego. 
 
Avv. Gallinelli (Difesa De Santis):  Presidente, per…Non so se vuole sospendere oppure… 
Presidente Casoria:  Avvocato Gallinelli. 
Avv. Gallinelli : … posso andare in controesame… 
Presidente Casoria:  Sì. 
Avv. Gallinelli : … per la posizione di De Santis. Buongiorno, Avvocato Paolo Gallinelli… 
Vignaroli : Buongiorno. 
Avv. Gallinelli : …per la posizione di De Santis. Senta signor Vignaroli, Lei poc'anzi ha 
riferito che si avvicinò all'arbitro De Santis dicendogli che volevate vincere la partita.  
Vignaroli : Sì. 
Avv. Gallinelli : Eh, perché ritenne di dover dire questa…questa cosa, di esprimere questo 
suo pensiero all'arbitro De Santis?  
Vignaroli : Perché mi sembrava, in quel momento, anche dovuto al nervosismo, alla 
pressione così...  
Avv. Gallinelli : Eravate molto nervosi voi?  
Vignaroli : Sì. 
Avv. Gallinelli : Ma il De Santis le chiede…le chiese qualche cosa riguardo appunto a...?  
Vignaroli : Nonono.  
Avv. Gallinelli : Quindi fu una sua espressione… 
Vignaroli : Sì. 
Avv. Gallinelli : …diciamo autonoma e spontanea?  
Vignaroli : Sì, sìsì. 
Avv. Gallinelli : Senta, Lei ha riferito di episodi, no?, di…credo di aver capito con riferimento 
a provvedimenti disciplinari, ammonizioni. Ecco, ci può indicare magari un'ammonizione che 
Lei ha ritenuto palesemente ingiustificata, cioè in assenza di alcun comportamento del 
giocatore che aveva subito tale sanzione?  
Vignaroli : Mah, ricordo precisamente…Adesso non mi ricordo quali fossero i giocatori, 
comunque eravamo… 
Avv. Gallinelli : Se si ricorda, io le chiedo solo cose…  
Vignaroli : Dopo due minuti sùbito un'ammonizione, dopo tre minuti un'altra. 
Avv. Gallinelli : Sì… eh no, ecco, al di là del provvedimento sanzionatorio, che poi risulta 
tutto quanto dai referti arbitrali, quello che voglio dire io, quello che le ho chiesto, è se Lei, 
che le posso dire, ha ritenuto che un giocatore magari non avesse fatto niente, no?, in 
violazione del regolamento di gioco, e l'arbitro De Santis andava e lo ammoniva. Questo 
volevo dire, se c'era comunque una corrispondenza tra condotta… 
Vignaroli : Mah, chiaramente son tutte…. 
Avv. Gallinelli : … magari di proteste, che le posso dire, di gioco scorretto, ecc., e 
provvedimento sanzionatorio adottato dall’arbitro.  
Vignaroli : Chiaramente son tutte opinioni personali; il momento della partita… 
Avv. Gallinelli : Sì, ma c'era un fatto? E’ quello che voglio dire. E’ chiaro che poi è 
discrezionalità dell'arbitro… 
Vignaroli : C’è, c’è. 
Avv. Gallinelli : …però voglio dire se c’era comunque un fa… 
Vignaroli : Secondo noi non erano da ammonizione.  
Avv. Gallinelli : Sì, ma se c’era quello che ho chiesto io…Lei…E’ legittimo ovviamente 
ritenere… pensare che era giusta…che fosse giusta o meno, però se c'era comunque un 
comportamento posto alla base, un comportamento, una condotta posta in essere dal 
giocatore. Che le posso dire, una protesta, allontanare il pallone con un calcio...  
Vignaroli : No… 
Avv. Gallinelli : Le faccio un esempio che poi ha portato alla… 
Vignaroli : No. 
Avv. Gallinelli : …sanzione più o meno giusta, no?, secondo la sua valutazione soggettiva o 
no. 



 

 

Vignaroli : No, no, erano falli normali di…di… 
Avv. Gallinelli : Ecco, Lei si ricorda… Lei è stato es… Lei è stato espulso in quella partita?  
Vignaroli : A fine gara. 
Avv. Gallinelli : Quindi non durante la…  
Vignaroli : Non durante, a fine gara. 
Avv. Gallinelli : Ecco, e Lei ritiene che questo…Lei ha detto che ha protestato, quindi ha 
inveito.  
Vignaroli : Sì. 
Avv. Gallinelli : Quindi conferma che Lei…Ci può riferire cosa ha detto all'arbitro De Santis a 
fine gara?  
Vignaroli : Non mi ri… Io mi ricordo di avergli detto… 
Avv. Gallinelli : Ha inveito.  
Vignaroli : Sì, ho… 
Avv. Gallinelli : Quindi Lei ritiene che quella sua espulsione anche, seppure a fine gara… 
fosse comunque motivata da una sua condotta…  
Vignaroli:  Certo, certo.  
Avv. Gallinelli :… irrispettosa… come la considera?... 
Vignaroli:  Sì.  
Avv. Gallinelli  …irrispettosa nei confronti dell’arbitro?  
Vignaroli:  Sì, era sicuramente irrispettosa nei confronti del… 
Avv. Gallinelli : Ecco, Lei ritiene che poi…Lei poi ha avuto modo poi di leggere il referto 
arbitrale… 
Vignaroli : No. 
Avv. Gallinelli : … con riferimento appunto al suo…? 
Vignaroli : No. 
Avv. Gallinelli : Lei è stato poi sanzionato dal Giudice Sportivo? 
Vignaroli : Sì.  
Avv. Gallinelli : Ecco, Lei ricorda che questa…Innanzitutto se si ricorda chi fu, quale fu, chi 
era il Giudice Sportivo che commi…che le comminò...  
Vignaroli : Non me lo ricordo. 
Avv. Gallinelli : Non lo ricorda. Lei ricorda appunto se rispetto diciamo al suo 
comportamento, no?, irriguardoso… 
Vignaroli : Sì. 
Avv. Gallinelli : …mi riferisco a quanto da Lei affermato eh… 
Vignaroli : Sìsì. 
Avv. Gallinelli : … non è una mia valutazione…nei confronti dell’arbitro, quella giornata 
comunque fu inaspettata? Se Lei si aspettava… 
Vignaroli : Molte di più giorna… 
Avv. Gallinelli : Ci fu anche una sanzione economica accompagnata, unita al…?  
Vignaroli : Non mi sembra. 
Avv. Gallinelli : Non lo ricorda. 
Vignaroli : No, adesso non lo ricordo, ma non mi sembra. 
Avv. Gallinelli : Però non lo esclude?  
Vignaroli : Non lo escludo. 
Avv. Gallinelli : Non lo esclude. Senta, con riferimento…Mi riferisco alla domanda fattale 
dalla parte civile: Lei si ricorda se nel corso della partita i tabelloni dello stadio erano accesi o 
spenti?  
Vignaroli : Mi sembra fossero accesi. 
Avv. Gallinelli : Le sembra fossero accessi op…?  
Vignaroli : Non mi ricordo più, sinceramente.  
Avv. Gallinelli : Non si ricorda.  
Vignaroli : Però seguivamo i risultati, avevamo sia la radiolina che, mi sembra, anche… 
Avv. Gallinelli : Lei si ricorda quali…Allora, Lei ha detto che era una partita importante per la 
permanenza, vostra permanenza nella massima serie. 
Vignaroli : Sì.  



 

 

Avv. Gallinelli : Ecco, Lei si ricorda quante e quali altre squadre comunque all'ultima 
giornata, quindi in data 29 maggio, all’ultima giornata del campionato, lottavano …. 
Vignaroli : Le altre partite fondamentali per noi erano Bologna-Sampdoria e Fiorentina-
Brescia. 
Avv. Gallinelli : Importanti per Lei, però diciamo nella…nella lotta diciamo complessiva… 
Vignaroli : Nella lotta…  
Avv. Gallinelli : …erano…anche altre squadre erano coinvolte?  
Vignaroli : Sì, anche altre squadre. 
Avv. Gallinelli : Lei mai ha sentito oppure ha visto De Santis informarsi sui risultati delle altre 
partite… 
Vignaroli : Nono. 
Avv. Gallinelli : … mentre arbitrava?  
Vignaroli : Nono. 
Avv. Gallinelli : Senta, Lei…Io appunto ricordo al…che comunque sono stati prodotti, sono 
agli atti del…del Tribunale, i filmati delle partite, ovviamente attribuite a De Santis, ed in 
particolare anche quella Lecce-Parma. Quello che le voglio chiedere è questo: Lei ha…è 
subentrato al giocatore Contini. 
Vignaroli : No. Conti… 
Avv. Gallinelli : Lei è entrato in campo a quale minuto della partita? Non si ricorda? Non si 
ricorda a quale minuto… 
Vignaroli : Saranno mancati venti minuti? Venti- venticinque minuti dalla fine. 
Avv. Gallinelli : Ecco, Lei si ricorda qual era l'atteggiamento in campo, agonistico, dei 
giocatori del Lecce, se si impegnavano o meno?  
Vignaroli : Si impegnavano.  
Avv. Gallinelli : Dopo raggiunto…una volta raggiunto il risultato di parità?  
Vignaroli : No, era una partita aperta. 
Avv. Gallinelli : Sì, ma Lei non ricorda se c’era magari nel secondo tempo…era un…c’era 
magari una fase di stanca e i giocatori del Lecce…  
Vignaroli : Nonono. 
Avv. Gallinelli : Lei si ricorda Zeman? 
Vignaroli : Sì, mi ricordo. 
Avv. Gallinelli : Ecco, cosa…Si alzò dalla panchina Zeman…?  
Vignaroli : Si alzò dalla panchina. Stava dietro alla panchina a vedere...  
Avv. Gallinelli : Ecco, e perché si mise dietro la panchina Zeman?  
Vignaroli : Non lo so. 
Avv. Gallinelli : Ma con le spalle rivolte dove? Non si ricorda? 
Vignaroli : Non lo so, so solo l'atteggiamento suo era quello di stare dietro alla panchina. 
Avv. Gallinelli : A Lei è sembrato strano vedere un' allenatore del Lecce che...  
Vignaroli : Io ho avuto Zeman come allenatore e tanto normale non era, nel senso...  
Avv. Gallinelli : Sì, ma in quella circostanza che andasse… diciamo che si alzasse, in una 
partita credo decisiva…Lei ha detto una partita decisiva per la salvezza, no?  
Vignaroli : Sì. 
Avv. Gallinelli : Quindi che si alzasse e andasse dietro la panchina, quindi presumo si 
allontanasse dalla… dalla sua postazione diciamo normale, ordinaria, quindi seduto nella 
panchina per ovviamente dare disposizioni ai giocatori…Quindi Lei ritenne un 
comportamento anomalo questo?  
Vignaroli : Ripeto, per… per quanto…  
Avv. Gallinelli : Lei lo collegò questo comportamento all'atteggiamento dei giocatori del 
Lecce in campo?  
Vignaroli : No… 
Avv. Gallinelli : Non lo collegò.  
Vignaroli : … perché i giocatori del Lecce in campo si stavano impegnando. 
Avv. Gallinelli : Senta, oltre appunto ai san… ai provvedimenti, diciamo alle sanzioni 
disciplinari, De Santis, che Lei ricordi, adottò diciamo valutazioni che Lei ritenne ingiuste? Mi 
riferisco, in particolare, magari ad una mancata assegnazione di rigori, gol…gol annullato…  



 

 

Vignaroli : No. 
Avv. Gallinelli : Quindi Lei si riferisce solo a provvedimenti disciplinari?  
Vignaroli : Sì.  
Avv. Gallinelli : Quindi non ci furono altre condotte arbitrali che Lei ritenne… 
Vignaroli : No. 
Avv. Gallinelli : …ingiuste. Lei ci può dire appunto…A Lei è capitato altre volte magari di 
essere diffidato, di commettere diciamo una irregolarità e di essere poi, ovviamente, 
nuovamente ammonito e, quindi, di saltare le partite successive? Oppure le successe solo…  
Vignaroli : No, mi è successo altre volte. 
Avv. Gallinelli : Altre volte. Lei si ricorda chi erano…quali erano…quali squadre avevano, nel 
campionato 2004/2005, le difese più battute?  
Vignaroli : Non me lo ricordo. 
Avv. Gallinelli : Si ricorda se era il Parma e se era anche il Lecce? Lo può escludere o 
confermare?  
Vignaroli:  … 
Avv. Gallinelli: Non se lo ricorda. E i giocatori diciamo con…raggiunti da più provvedimenti 
sanzionatori, le risulta che fossero anche appunto i giocatori della squadra dove Lei giocava, 
e anche quelli del Lecce?  
Vignaroli : Non me lo ricordo. 
Avv. Gallinelli : Non le risulta. 
Vignaroli : Non me li ricordo, non … 
Avv. Gallinelli : Lei quando è stato sentito, non le sono stati mostrati appunto del…dei 
riferimenti…. 
Vignaroli : Mi sono stati mostrati…  
Avv. Gallinelli : E Lei non ricorda… Quindi cosa le è stato mostrato quando è stato sentito 
dai Carabinieri?  
Vignaroli : Quando sono stato sentito a Roma, la seconda volta a Roma, m’è stato 
mo…l'ordine di sequenze delle ammonizioni, in ordine alfabetico, mi era st…mi era… 
Avv. Gallinelli : Ah, quindi le hanno mostrato l’ordine di sequenza…E quindi? Chiedendole 
che cosa?  
Vignaroli : Se sapevo che i giocatori che erano stati ammoniti erano…erano tutti… 
Avv. Gallinelli : Ma glielo hanno chiesto dopo averle…prima oppure dopo averle mostrato 
questa documentazione? Cioè, le hanno mostrato questa documentazione e poi le hanno 
chiesto di confermare… 
Vignaroli : No, non mi hanno chiesto… 
Avv. Gallinelli : …di fare valutazioni…  
Vignaroli : Mi han detto se sapevo…mi hanno chiesto se sapevo che erano stati… 
Avv. Gallinelli : Però… 
Vignaroli : …diffidati (sic) in ordine alfabetico.  
Avv. Gallinelli : …previa esibizione appunto di…comunque di… 
Vignaroli : Sì. 
Avv. Gallinelli : … documentazione. E Lei cosa rispose?  
Vignaroli : Che non lo sapevo. 
Avv. Gallinelli : Non lo sapeva, rispose. Ricorda in quale minuto - o almeno in quale fase 
della partita, se il primo o il secondo tempo - fu ammonito per la seconda volta il giocatore 
Contini? Era suo compagno. 
Vignaroli : Il secondo tempo. 
Avv. Gallinelli : Si ricorda se era alla fi… l’inizio, a metà o alla fine del secondo tempo? 
Vignaroli : Era penso a metà. 
Avv. Gallinelli : Se le dico 39esimo del secondo tempo, Lei si ricorda? Oppure, lo esclude o 
lo conferma?  
Vignaroli : Non lo so. 
Avv. Gallinelli : Può essere, dico?  
Vignaroli : Può essere, sì. Forse qualche minuto prima? 
Avv. Gallinelli : Comunque da referto poi ovviamente risulterà 39esimo. Ecco, ricorda perché 



 

 

venne ammonito Contini? 
Vignaroli : No.  
Avv. Gallinelli : Non se lo ricorda. 
Vignaroli : Mi sembra un fallo...  
Avv. Gallinelli : E Lei se lo ricordò davanti ai Carabinieri questo? Cioè, come fa…Se Lei… 
Vignaroli : No, non me lo…  
Avv. Gallinelli : Lei all'epoca si ricordava o non se lo ricorda adesso?  
Vignaroli : Adesso non me lo ricordo, son passati… 
Avv. Gallinelli : Perché per valutare appunto la correttezza o meno del provvedimento 
dell'arbitro, credo bisognerebbe ricordarsi il fatto, quindi è inutile che le chiedo se lo riteneva 
corretto se Lei dice che non si ricorda questo fa… 
Vignaroli : Son cose opinabili, nel senso io… per me… 
Avv. Gallinelli : Sì, nono, il fatto. 
Vignaroli : …in quel momento era una gara…quindi c'era abbastanza tensione, quindi non è 
che posso… 
Avv. Gallinelli : Sì, comunque Lei non ricordava appunto il fatto, il motivo per cui venne 
ammonito Contini.  
Vignaroli : Mi sembra un fallo nei pressi dell'area di rigore. 
Avv. Gallinelli : Quindi un fallo c'era?  
Vignaroli : Normalissimo, sì.  
Avv. Gallinelli : Oh, questo le chiedevo, esatto, quindi se è stato un fallo, una protesta. Lei 
ricorda che fece un fallo… 
Vignaroli : Un fallo, sì.  
Avv. Gallinelli : …quindi ci fu una condotta del Contini che poi portò all'adozione di un 
provvedimento sanzionatorio. Ricorda appunto, visto che Lei parla di fallo, ai danni di quale 
giocatore del Lecce Contini… 
Vignaroli : No. 
Avv. Gallinelli : Le chiedo troppo. Non si ricorda.  
Vignaroli : Sì, mi chiede troppo. 
Avv. Gallinelli : Comunque commise un fallo. Allora Lei, e questo ovviamente glielo devo 
ricordare e lo ricordo, ovviamente, al Tribunale, nel verbale di sommarie informazioni 
testimoniali, rese appunto in data 8 giugno 2006 a… dinanzi alla…ai Carabinieri del Nucleo 
Investigativo di Via Inselci, disse appunto che nella circostanza dell'espulsione di Contini Lei 
si diresse verso il De Santis – quindi, per questo dico, forse è una circostanza che dovrebbe 
ricordare, che poi scaturì un suo comportamento da questa circostanza – si diresse verso De 
Santis e disse: “Noi siamo venuti per vincere, e lui, ancora con il fischietto tra le labbra, 
rispose all'incirca: “Ma come fai? Ma che vuoi?” ”. Quindi Lei prima ha detto che De Santis 
parlò col fischietto in bocca. 
Vignaroli : Sì. 
Avv. Gallinelli : Innanzitutto Lei riuscì a comprendere bene…  
Vignaroli : Sì, ero molto vicino.  
Avv. Gallinelli : Sì, ma il fatto… Parlava col fischietto in bocca? 
Vignaroli : Sì. 
Avv. Gallinelli : Ecco. Però, dico, Lei non ricorda il fallo, quale fallo commesso, però ricorda 
questa circostanza?  
Vignaroli : Ricordo il mio atteggiamento, sì. 
Avv. Gallinelli : Perché diciamo da questo fallo scaturì, mi corregga se sbaglio, questa sua 
corsa verso l’arbitro De Santis. 
Vignaroli : Sì. 
Avv. Gallinelli : Quindi mi conferma che ancora non ricorda quale giocatore subì il fallo - del 
Lecce - subì il fallo di Contini, ed esattamente di che fallo si trattasse?  
Vignaroli : Esattamente. 
Avv. Gallinelli : Quindi Lei comunque, neanche sapendo se…quale fallo aveva commesso, 
si diresse verso l'arbitro a protestare?  
Vignaroli : Sì. 



 

 

Avv. Gallinelli : Lei ripeté questa circostanza in modo analogo o difforme davanti agli organi 
della Giustizia Sportiva, con particolare riferimento all'Ufficio Indagini, ove venne sentito 
credo qualche giorno dopo, pochi giorni dopo?  
Vignaroli : No, la prima volta so… 
Avv. Gallinelli : Ebbe modo di…  
Vignaroli : …so stato senti… 
Avv. Gallinelli : … di precisare agli organi della Giustizia Sportiva quale fu il contenuto della 
conversazione tra Lei e il De Santis? 
Vignaroli : Io quando sono stato sentito dalla Giustizia Sportiva ho confermato.... 
Avv. Gallinelli: Non so se posso leggere, è documentazione credo prodotta agli atti: 
“L’arbitro De Santis non ha mai detto la frase “Questa partita non ve la faccio vincere”, ma 
solo quanto ho riferito sopra”, appunto, che sono ovviamente… 
Vignaroli : Ripeto…  
Avv. Gallinelli: Lei si ricorda di…  
Vignaroli : Sì, sì. Ripeto, quando sono andato la prima volta alla Giustizia Sportiva, ho 
cercato di sdrammatizzare l'episodio, pensavo fosse una cosa tra noi due. 
Avv. Gallinelli : Lei quanto è stato sen… quanto tempo più o meno, se si ricorda, è stato 
sentito dalla…dall'Ufficio Indagini? Per quanto tempo? 
Vignaroli : Mezz’ora. 
Avv. Gallinelli : Mezz’ora. E invece dalla…a via Inselci? Quanto durò? 
Vignaroli : Un anno dopo a Roma sono stato sentito due ore? 
Avv. Gallinelli : Due ore a via Inselci è stato sentito.  
Vignaroli : Credo, adesso non mi ricordo. Son passati un po’ di anni.  
Avv. Gallinelli : Vabbè, poi risulta dal verbale. Senta signor Vignaroli…Ecco, Lei appunto ha 
riferito di questa frase detta… Le risulta che appunto altri suoi compagni di squadra ebbero 
appunto a conversare col De Santis? No, non…non le risulta.  
Vignaroli : Oltretutto il fatto… 
Avv. Gallinelli : Quindi solo Lei, quindi… 
Vignaroli : …il fatto di questa frase qua poi oltretutto non l'ho neanche denunciata io, è stato 
poi il mio allenatore, che era Carmignani, in sala stampa. 
Avv. Gallinelli : Sìsì, no, io parlavo dei suoi compagni di squadra. 
Vignaroli : No, no. Eravamo molto vicini io e lui, quindi non… 
Avv. Gallinelli : Lei era molt …Allora, quando appunto venne espulso Contini, Lei si 
trovava… poi questo risulterà dal filmato della partita …Scusi un attimo, che numero…? 
…Questo per consentire - questa domanda la faccio - al Tribunale, quando visionerà il 
filmato della partita, di vedere e verificare se il signor Vignaroli era effettivamente vicino 
all’arbitro De Santis e a Contini quando, ovviamente, l’arbitro ammonì. Lei si trovava 
poco…Può confermare, conferma che Lei si trovava vicino a Contini e all’arbitro De Santis 
quando…  
Vignaroli : Sìsì, io ho toccato anche l'arbitro De Santis. 
Avv. Gallinelli : Che numero di maglia aveva Lei?  
Vignaroli : 40. 
Avv. Gallinelli : Numero 40. E questa circostanza…Altri giocatori che hanno…quindi c'erano 
altri giocatori vicino all’arbitro, vicino a Lei? Suoi compagni di squadra… 
Vignaroli : Non mi rico…penso… 
Avv. Gallinelli : Era solo? Contini sicuramente c’era. 
Vignaroli : Qualcuno vicino c’era, perché eravamo…  
Avv. Gallinelli : Contini? 
Vignaroli : …in un campo di calcio. 
Avv. Gallinelli : Contini? Che era…  
Vignaroli : Qualcuno si…  
Avv. Gallinelli : …Contini che era il destinatario della sanzione? Era vicino a Lei?  
Vignaroli : Non lo so, non mi ricordo.  
Avv. Gallinelli : Eh, se Lei era vicino all’arbitro… 
Vignaroli : Ma se stava uscendo dal campo… 



 

 

Avv. Gallinelli : Chiedo scusa, se Contini era vicino all’arbitro e veniva ammuna…ammonito, 
Lei dice che stava vicino a Con…all’arbitro… 
Vignaroli : Probabilmente stava andando…  
Avv. Gallinelli : Contini era vicino…  
Vignaroli : …verso gli spoglia….andava verso gli spogliatoi, non lo so.  
Avv. Gallinelli : Aveva il fischietto in bocca… 
Vignaroli : Sarà stato a 30 metri dall’arbitro.  
Avv. Gallinelli : L’arbitro aveva il fischietto in bocca. Con…Lei era vicino, conferma o no? Lei 
era vicino a Contini nel momento in cui l’arbitro… 
Vignaroli : Io ero vicino al signor De Santis, e Contini non mi ricordo… 
Avv. Gallinelli : E Contini dove si trovava? 
Vignaroli : …in che…in che…che distanza fosse da noi. 
Avv. Gallinelli : Cioè il soggetto destinatario dell’ammonizione Lei non sa… non si ricorda a 
che distanza si trovava dall’arbitro? 
Vignaroli : No. 
Avv. Gallinelli : Benissimo. Veniamo a Morfeo. Era suo compagno di squadra Morfeo?  
Vignaroli : Sì. 
Avv. Gallinelli : Era stato già altre volte, in altre partite, ammonito Morfeo?  
Vignaroli : Sì.  
Avv. Gallinelli : Più o meno si ricorda quante altre volte?  
Vignaroli : No. 
Avv. Gallinelli : Dall’arbitro De Santis? Da anche altri…Da altri arbitri o solo dall’arbitro De 
Santis?  
Vignaroli : Sì, da altri arbitri, può darsi. 
Avv. Gallinelli : Da altri arbitri.  
Vignaroli : Può darsi. 
Avv. Gallinelli : Le risulta che fosse il giocatore…uno dei giocatori più sanzionati?  
Vignaroli : Non lo so. 
Avv. Gallinelli : Non le risulta neanche questo. Allora, Lei nelle sommarie informazioni 
testimoniali riferisce: “Si verificò un altro episodio che scaturì in me una reazione 
spropositata, e cioè la seconda ammonizione…” – quindi prima reazione e questa è la 
seconda – “…di Morfeo e l'immediata espulsione per aver allontanato la palla quando 
sembrava che fosse già giunto il fischio finale”. Allora qua si ricorda la condotta del suo 
compagno di squadra: Morfeo avrebbe allontanato la palla. Normalmente quando un 
giocatore, secondo il regolamento del gioco calcio, no? - italiano e non inglese, quello che 
ovviamente conosce meglio Ancelotti - quando un giocatore allontana la palla, normalmente 
viene ammonito o no?  
Vignaroli : Sì, sì. 
Avv. Gallinelli : Quindi come ritenne questa…Cioè, Lei disse appunto scaturì 
questo…questa ammonizione provocò in Lei una forte reazione. 
Vignaroli : Sì. 
Avv. Gallinelli : Questa reazione era dovuta al nervosismo della partita, al fatto appunto che 
lottavate per la permanenza in serie A, o per una condotta arbitrale… 
Vignaroli : Era dovuta al mome…  
Avv. Gallinelli : … ingiusta dell’arbitro?  
Vignaroli : Era dovuta al momento… 
Avv. Gallinelli : Adesso a freddo dico, non le chiedo all’epoca. 
Vignaroli : Sì, nono. Era dovuta al momento della partita sicuramente. Era una 
reazio…Era…Avevo delle reazioni spropositate dovute a questo. L’espulsione di Morfeo era 
stata…è legata…Morfeo, fuori dal campo… 
Avv. Gallinelli : No, chiedo scusa, l’ammonizione, parliamo di ammonizione di Morfeo, eh.  
Vignaroli : Sìsì, era già stato ammonito.  
Avv. Gallinelli : L’espulsione poi lo verifichiamo. 



 

 

Vignaroli : Era già stato ammonito, quindi sarebbe stato poi espulso, per aver allontanato la 
palla fuori dal campo. Pensava che fosse finita la…sul fischio finale, punto.  
Avv. Gallinelli : Eh, ho capito. A che minuto venne ammonito la prima volta Morfeo? 
Vignaroli : Non mi ricordo. 
Avv. Gallinelli : Non si ricorda. 
Vignaroli : Mi ricordo però all’ultimo. 
Avv. Gallinelli : Ma Lei è sicuro che era stato ammo…che è stato ammonito due volte 
Morfeo?  
Vignaroli : Sì. 
Avv. Gallinelli : Lei è sicuro? Conferma questa circostanza?...  
Vignaroli : Non so…  
Avv. Gallinelli : …e che Morfeo è stato espulso in quella partita? E’ una partita molto 
importante… 
Vignaroli : Aveva ricevuto un’ammonizione per diffida o … 
Avv. Gallinelli : Quindi non è stato espulso?  
Vignaroli : No, però era stato… 
Avv. Gallinelli : Ah, allora sono state due cose diverse, signor Vignaroli. Allora, Lei è un 
giocatore di calcio. Per quanti anni ha giocato…Allora, quando ha affrontato questa partita 
Lecce-Parma, da quant’è che giocava a calcio in serie A?  
Vignaroli : Un po'. 
Avv. Gallinelli : Più o meno, quanti anni?  
Vignaroli : 10? 
Avv. Gallinelli : Ah, quindi 10 anni. Lei sa distinguere…sa la differenza tra un'espulsione 
diretta e un' espulsione o un’ammonizione ovviamente di un giocatore già diffidato. Quindi 
Morfeo, e questa è una circostanza che emerge ora,… 
Vignaroli : Sì, forse il nervosismo era dovuto… 
Avv. Gallinelli : …venne ammonito, una sola vo… 
Vignaroli : Sì…per le mo…Sì.  
Avv. Gallinelli : Allora, può confermare che Morfeo venne ammonito dall’arbitro De Santis 
perché allontanò il pallone? A prescindere poi da quello che pensava Morfeo, che se la 
partita era finita o meno. 
Vignaroli : Sìsìsìsì. 
Avv. Gallinelli : Venne ammonito per questo motivo?  
Vignaroli : Sìsìsì.  
Avv. Gallinelli : Venne ammonito per altri motivi?  
Vignaroli : No. 
Avv. Gallinelli : Per ragioni di carattere personale? 
Vignaroli : No. 
Avv. Gallinelli : Ah. Veniamo alla sua squalifica. Lei riferisce a pagina 3 del verbale di 
sommarie informazioni testimoniali – appunto, non le sto a ricordare la data ché se la 
ricorderà benissimo, credo - “Per le frasi ingiuriose che avevo rivolto alla termine della partita 
nello spogliatoio all'arbitro De Santis, fui sanzionato soltanto con una giornata di squalifica”. 
Vignaroli : Sì. 
Avv. Gallinelli : Adesso se le chiedo quali frasi…? Non si ricorda. Lei appunto…Le dico, sul 
referto arbitrale che è prodotto agli atti… 
Vignaroli : No, non mi ricordo quali… 
Avv. Gallinelli : Non si ricorda. 
Vignaroli : …quali frasi ho usato.  
Avv. Gallinelli : Referto arbitrale: “Al termine della gara si avvicinava il numero 40…” – quindi 
Lei – “…del Parma, Vignaroli Fabio, che mi diceva…”… Questo lo descrive l’arbitro De 
Santis, e questo poi è stato… era l’oggetto di valutazione da parte del Giudice Sportivo, cioè 
il Giudice Sportivo, non De Santis. Eh, Lei appunto è a conoscenza che non è…che 
l’arbitro…l’arbitro non da… 
Vignaroli : Sì, ne sono a conoscenza. 
Avv. Gallinelli : … non commina le squalifiche… 



 

 

Vignaroli : Sì.  
Avv. Gallinelli : … no? E’ nei poteri…L’arbitro forse indica al Giudice Sportivo più o meno 
una…un trend, diciamo, una forbice di giornate da comminare al giocatore, o si limita solo a 
compilare un referto arbitrale e a descrivere le condotte? Ha capito la domanda? 
Vignaroli : Ho capito la domanda. 
Avv. Gallinelli : Ecco. Mi dica. 
Vignaroli : Compilare il referto. 
Avv. Gallinelli : Compilare il referto, quindi non ha poi un potere…cioè, non indica più o 
meno al Giudice Sportivo… “questo giocatore vorrei che venisse squalificato per una, per 
due, per tre…”. 
Vignaroli : Però dipe…dipende da cosa scrive sul referto. 
Presidente Casoria: Allora, che domanda gli vuole fare? 
Avvocato non identificato:  E’ questa. Stava leggendo…  
Avv. Gallinelli : Stavo leggendo, esatto… “Sei un fenomeno, ti aspetto fuori e ti faccio vedere 
io”. Veniva portato via…”- quindi Lei – “ …dai compagni di squadra, ma mentre salivo le 
scale del sottopasso mi si faceva di nuovo incontro e mi minacciava dicendo: “Ti giuro su mia 
madre che ti vengo a prendere fino a casa”. Veniva portato di nuovo, ma tornava 
nuovamente per minacciarmi”. Adesso, voglio dire, è pass…non è che…ormai la squalifica è 
scontata: Lei conferma…  
Vignaroli : Sìsì, più o meno sì. 
Avv. Gallinelli : Più o meno ha detto questo all’arbitro De Santis.  
Vignaroli : Sìsì. 
Avv. Gallinelli : Quante giornate si aspettava, cioè si sarebbe aspettato? 
Vignaroli : A detta del mio direttore sportivo, dei miei dirigenti, sei mesi? 
Avv. Gallinelli : Ecco, quindi Lei giocò comunque…Lei, questa giornata di squalifica…Quindi 
sei mesi magari quindi le avrebbero impedito di affrontare… Poi ci sono stati gli spareggi 
credo, no? 
Vignaroli : Sì. 
Avv. Gallinelli : Ecco, quindi 6 mesi gli avrebbero impedito poi di affrontare gli spareggi. 
Vignaroli : Ma non era una questione personale legata a me. 
Avv. Gallinelli : Senta, si ricorda quanti minuti di recupero diede De Santis?  
Vignaroli : No. 
Avv. Gallinelli : Non si ricorda. Diede recupero?  
Vignaroli : Non mi ricordo. 
Avv. Gallinelli : Verso la fine della partita, quindi dopo il 3-3, il Parma rischiò di segnare? 
Rischiò, diciamo…Quasi segnò?  
Vignaroli : Sì. 
Avv. Gallinelli : Si ricorda? 
Vignaroli : Sì.  
Avv. Gallinelli : E…perché non segnò? Ci fu una para…un inter…uno sbaglio di un vostro 
giocatore oppure un intervento molto… 
Vignaroli : Precisamente non ricordo, ma mi s…Non so se ha parato… 
Avv. Gallinelli : Quindi stava per segnare? 
Vignaroli : Può darsi. 
Avv. Gallinelli : E si ricorda se questo avvenne nei minuti di recupero? Non si ricorda. 
Vignaroli : Non mi ricordo. 
Avv. Gallinelli : Però dopo il 3 a 3 il Parma, quindi la sua squadra, rischiò di segnare. Lei è a 
conoscenza… quindi poi venne informato in ordine alle dichiarazioni che rese appunto 
Baraldi, no? …Baraldi era il vostro…? 
Vignaroli : Direttore generale. 
Avv. Gallinelli : Direttore generale, quindi aveva una carica diciamo importante nell’ambito 
della società Parma Calcio… circa l'arbitraggio di De Santis nella…? Sotto l’aspetto tecnico, 
ovviamente. 
Vignaroli : No. 



 

 

Avv. Gallinelli : Non ebbe modo. E i Carabinieri non la informarono di queste dichiarazioni o 
non ebbe neanche modo di… 
Vignaroli : Nono.  
Avv. Gallinelli : … conoscerle successivamente? Non le conobbe mai?  
Vignaroli : Mah, penso che su Baraldi dissero che non sapeva niente? Almeno non so se… 
 Avv. Gallinelli : Ah, ecco, quindi Baraldi…Lei parlò con Baraldi ? 
Vignaroli : Sì, po…pochissimo però, insomma. 
Avv. Gallinelli : E Lei non…Era il suo direttore generale. Lei diciamo ha evidenziato dei 
sospetti sulla… 
Vignaroli : Mah, quello che mi disse… 
Avv. Gallinelli : Lei…Lei non si sfogò con Bara… oltre che con l’arbitro?  
Vignaroli : Nono, io parla…io parlai con… 
Avv. Gallinelli : Lei si sfogò col De Santis, no? Ma De Santis non è il suo direttore, è un 
arbitro. Ha un direttore generale , Baraldi. Quindi Lei non si sfogò… 
Vignaroli : Nono, io parlai sia col direttore generale che col direttore sportivo… 
Avv. Gallinelli : Eh. Cosa…  
Vignaroli : …Cinquini che con l'allenatore che con Minotti.  
Avv. Gallinelli : E Lei non si ricorda, appunto… esatto, questa… 
Vignaroli : Mah, quello che mi dissero a me… 
Avv. Gallinelli : …cosa disse Baraldi, le dichiarazioni… 
Vignaroli : Quello che mi disse…Mi disse di non…di non fare casotto, mentre ci fu 
l'allenatore, che era Carmignani, che denunciò questo episodio. 
Avv. Gallinelli : E mosse qualche rilievo Baraldi? Baraldi assistette alla partita, la vide?  
Vignaroli : Sìsì, era in panchina. 
Avv. Gallinelli : Ecco, mosse qualche rilievo, sotto l'aspetto tecnico, all'arbitraggio di De 
Santis?  
Vignaroli : No. 
Avv. Gallinelli : No? 
Vignaroli : No. 
Avv. Gallinelli : No. E Lei è a conoscenza…Passiamo a Carmignani. Carmignani che ruolo 
aveva nella… 
Vignaroli : Era l’allenatore.  
Avv. Gallinelli : L’allenatore, no? Ecco. Carmignani, appunto, fece qualche rilievo di 
carattere te…Il vostro allenatore… 
Vignaroli : Sìsìsì. 
Avv. Gallinelli : …o l’allenatore del Lecce, scusi? Il vostro allenatore. 
Vignaroli : Il nostro allenatore, sì. 
Avv. Gallinelli : Ecco. Il vostro allenatore fece qualche rilievo, ovviamente tecnico, dal punto 
di vista tecnico, sull’arbitraggio di De Santis? 
Vignaroli : Sì, sì, sì.  
Avv. Gallinelli : Rilievo critico, ovviamente. 
Vignaroli : Sì. Almeno con me,… 
Avv. Gallinelli : Cioè? 
Vignaroli : …parlando con me, sì.  
Avv. Gallinelli : Ecco, cosa le disse? 
Vignaroli : Disse che era stato vergognoso, che voleva denunciare questo fatto perché 
voleva salvare il calcio. 
Avv. Gallinelli : Lo denunciò questo fatto?  
Vignaroli : Sì, in sala stampa in… 
Avv. Gallinelli : Nono, lo denunciò dico agli organi…Fece qualche denuncia agli organi di 
Giustizia Sportiva?  
Vignaroli : No, fece una conferenza stampa dopo una partita. 
Avv. Gallinelli : Lo denunciò ai giornalisti? 
Vignaroli : Sì. 



 

 

Avv. Gallinelli : Ecco, esattamente quali…quali aspetti dell’arbitraggio di De Santis 
ovviamente…  
Vignaroli : Penso che denunciò solo la frase che...  
Avv. Gallinelli : Nono, io parlavo del comportamento arbitrale di De Santis. 
Vignaroli : Non lo so. 
Avv. Gallinelli : Cioè, quindi Lei la conferenza stampa Lei la riferisce a questa frase che col 
fischietto in bocca avrebbe detto De Santis? 
Vignaroli : Sì. 
Avv. Gallinelli : Quindi non a condotte arbitrali incompatibili oppure che andavano al di 
fuori…  
Vignaroli : Lui parlando…parlando non so se… 
Avv. Gallinelli : …del regolamento di…? 
Vignaroli : …con la stampa o con…Con me disse che era vergognoso e che voleva salvare il 
calcio. 
Avv. Gallinelli:  Lei assistette al momento in cui appunto Carmignani fece… 
Vignaroli : No. 
Avv. Gallinelli:  Ah. 
Vignaroli : Nono. 
Avv. Gallinelli:  E chi gliele riferì queste cose? 
Vignaroli : Me le riferì dopo…Sui giornali, e mi chiamò direttamente lo stesso Carmignani il 
giorno dopo. 
Avv. Gallinelli:  Lei non sentì neanche il filmato, non vide il filmato… 
Vignaroli : No. 
Avv. Gallinelli:  …le dichia… Quindi non… 
Vignaroli : No. 
Avv. Gallinelli:  …non assistette.  
Vignaroli : Perché era una cosa che a me aveva dato fastidio.  
Avv. Gallinelli:  Quindi Carmignani disse - le faccio un esempio, che è per dire - il giocatore 
che aveva allontanato la palla – Morfeo, no? - non doveva essere ammonito? Cosa… Quali 
cri…Esa… parliamo di comportamenti…oppure che Lei non doveva essere… 
Vignaroli : Di comportamenti, si parlava delle diffide, del…del giocatore che non doveva 
essere ammonito… 
Avv. Gallinelli:  Ma Lei riferì a Carmignani cosa disse all’arbitro De Santis, quello che le ho 
letto poc’anzi? 
Vignaroli : Era presente anche lui. 
Avv. Gallinelli:  Ah, era presente. 
Vignaroli : C’erano tanti giocatori… 
Avv. Gallinelli:  E quindi… 
Vignaroli : …tanti dirigenti, Carabinieri, che sentivano. 
Avv. Gallinelli:  E Lei non venne sanzionato dal Parma? Lei rischiava comunque di saltare 
gli spareggi, no?, a ca…Lei non venne comunque… 
Vignaroli : No. 
Avv. Gallinelli : Ah, il Parma non prese nessun… 
Vignaroli : No. 
Avv. Gallinelli : …provvedimento contro di Lei? 
Vignaroli : Niente. 
Avv. Gallinelli : Neanche di carattere economico?  
Vignaroli : No. 
Avv. non identificato (in sottofondo, probabilmente con Narducci, ndr): Così aggiungeva il 
settimo squalificato praticamente. Vabbè… 
PM Narducci (probabilmente, ndr): Ci mancava solo... (ride, ndr)  
Avv. non identificato (in sottofondo, probabilmente Narducci, ndr): Ce ne avevano già sei, 
ci mettevano pure Vignaroli. Da soli.  
Avv. Gallinelli : “Io diss…”…Allora, Lei a pagina 3 del SIT riferisce… 
Presidente Casoria: Alzi un po’ la voce, avvocà. 



 

 

Avv. Gallinelli : Sì. Ah no, questo l’ho letto già. Lei parlò col Minotti? Minotti era un suo 
compagno di squadra?  
Vignaroli : Era l’allenatore in seconda.  
Avv. Gallinelli : L’allenatore in seconda. E cosa disse a Minotti?  
Vignaroli : A cosa si riferisce, alla telefonata o …  
Avv. Gallinelli : No, al fatto appunto…con riferimento poi alla sanzione, alla squalifica, 
appunto, solo per una giornata, che Lei… 
Vignaroli : Eravamo contenti. 
Avv. Gallinelli : Era contento? 
Vignaroli : Sì, perché pensavamo di prendere sei mesi.  
Avv. Gallinelli : Si aspettava di più. Quindi, voglio dire…  
Vignaroli : Abbiamo festeggiato. 
Avv. Gallinelli : Con che cosa avete festeggiato (sorride, ndr) ?  
Vignaroli : Gazzosa.  
Presidente Casoria : Vabbè avvocato, andiamo avanti, su. 
Avv. Gallinelli : Lei disse appunto nel SIT: “Io dissi al Minotti…”…Adesso Lei ha detto che 
avete festeggiato, però credo che avesse detto una cosa diversa, quindi…: “Io dissi al Minotti 
che evidentemente…” – con riferimento alla squalifica per una giornata, eh – “…aveva la 
coscienza sporca per non aver aggravato la mia posizione”. E quello che ha…che le ho letto 
e che ha scritto De Santis, forse non lo ritiene grave, voglio dire, sotto il profilo…  
Vignaroli : Non lo so. 
Avv. Gallinelli : Cioè, cosa si aspettava di più?  
Vignaroli : Non sono io che… 
Avv. Gallinelli : Cioè, quello che ha scritto De Santis, corrisponde… 
Vignaroli : Sì, lo ritengo… 
Avv. Gallinelli : …a quello che…Oh.  
Vignaroli : Sìsì, certo. 
Avv. Gallinelli : E quindi cosa avrebbe dovuto dire di più De Santi? Scrivere. 
Vignaroli : Non avevo letto il referto io. 
Avv. Gallinelli : Non aveva letto il referto. Quindi queste dichiarazioni Lei le…le fece…quindi 
questo… 
Vignaroli : Senza… 
Avv. Gallinelli : …è collocato in un…in un momento in cui non aveva ancora letto il referto. 
Vignaroli : Certo. 
Avv. Gallinelli : Quindi diciamo era una sua previsione.   
Vignaroli : Supposizione. 
Avv. Gallinelli : …(non si capisce per sovrapposizione, ndr) a futura memoria…Allora, io le 
leggo il comunicato ufficiale, e questo comunque è prodotto agli atti. Quindi Lei venne 
squalificato per una giornata di gara e con un'ammenda di euro tremila, quindi all’epoca… 
“…perché al termine della gara rivolgeva parole di tenore irriguardoso e minaccioso nei 
confronti dell'arbitro sia sul terreno di gioco che nel tragitto verso gli spogliatoi”. Sarò 
monotono, però appunto quindi in…almeno in questo, cioè nella compilazione del referto, 
quindi nella rappresentazione dei fatti ovviamente che a Lei si riferiscono, il De Santis 
comunque è stato…ha operato una valutazione aderente alla realtà verificatasi oppure 
difforme?  
Presidente Casoria : Cioè l’avvocato vuol sapere, nel referto ha detto… 
Vignaroli : Sìsìsìsì. 
Presidente Casoria : …le cose come stavano?  
Vignaroli : Sì. 
Presidente Casoria : Sì.  
Vignaroli : Ho capito. 
Presidente Casoria : Sì, avvocato.  
Avv. Gallinelli : Nessun altra domanda Presidente, grazie…e i signori del Tribunale. 
Presidente Casoria : Ci sono altre domande per Vignaroli? 
 



 

 

Avv. Froio (Fallimento Vittoria 2000):  Una sola domanda, Presidente: se Lei sa quanto 
ebbe il…l’arbitro De Santis per…come voto per questa partita. 
Vignaroli : Come voto?  
Avv. Froio:  Sì, il voto arbitrale della… 
Vignaroli : No. 
Avv. Froio:  Se le dico 9?  
Vignaroli : Non mi ricordo. 
Avv. Froio:  Non lo sa. 
Vignaroli : Non guardo mai i voti io.  
Avv. Froio:  Non l’ha mai visto.  
Vignaroli : No. 
Avv. Froio:  Grazie, non ho altre domande. 
Presidente Casoria: Va bene.  
Vignaroli (sottovoce, ndr): E' importante il voto? 
Presidente Casoria: Il teste può andare. 
Vignaroli : Grazie. 
 


